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Duhul sfânt 
Şi iată plinindu-.se vremea sunet s'a făcut 

din ceriu iară de veste ca de suflare de vifor ce 
vine repede şi a umplut toată casa unde şedeau 
apostolii şi li s'au arătat lor limbi împărţite ca 
de foc şi a stat pe fiecare dintru dânşii — şi s'au 
umplut toţi de Duh Sfânt. 

Unul din cele mai grandioase acte ale reve
laţiei divine s'a săvârşit în ziua pogorîrii Duhu
lui sfânt peste apostoli. E actul final în mărea
ţa problemă rezolvită dumnezeieşte de Isus 
Hristos pentru mântuirea omului. Este pecetea 
definitivă a adevărului divin propovăduit de 
dânsul. 

Faptele apostolilor emanate din acest mare 
eveniment sunt cea mai vie dovadă despre u-
riaşa revoluţie sufletească ce s'a săvârşit în su
fletele lor în această zi. Pescarii simpli desle-
gaţi de robota unei vieţi trudite în munca bra
hială devin dîntr'odată faruri de lumină, unii 
dintre ei analfabeţi se ridică ia lumina cunoaş
terii clare a tainelor legii propoveduite de Isus, 
ajung stăpâni pe cunoştinţă de limbi străine, 
Duhul sfânt le arde sufletul în văpaia credinţei 
neprihănite, credinţa lor se fortifică asemenea 
stâncei de granit, îndoiala şi sfiala face loc cura
jului şi îndrăznelii rieînfrînte, groaza morţii o 
spulberă dispreţul pentru legăturile pământului 
şi seninătatea martirajului pentru Isus Hristos, 
în mintea lor se cristalizează limpede concepţia 
superioară despre rostul vieţii omului pe pă
mânt. Şi aceşti muncitori cu palma, smulşi de 
Isus din colibile sărăcăcioase de pe malul la
cului Genezaret se transformă dintr'odată în 
apostoli luminaţi, înţelepţi şi conştii ai ideii şi 
ţinta lor de aci încolo este desăvârşirea idea
lului mântuirii oamenilor, preconizat de Isus 
Hristos în cadrele perfecţiunii sufletului. 

Oricâtă tăgadă şi zimbste de necredinţă în
tâmpină acest act al mântuirii în sufletele mul

tor liber cugetători ai zilelor noastre, cari cau
tă să-i dea atribuţiile unei poveşti inventate cu 
anumite tendinţe de cucerire, adevărul transfor
mării uriaşe a pescarilor, lipsiţi de elementele 
unei culturi intelectuale superioare, în propovă
duitori luminaţi, entuziaşti, pricepuţi şi conştii 
ai evangheliei lui Isus, nu se poate tăgădui. O 
dovedeşte vieaţă lor în apostolia lor întreagă şi 
o dovedeşte mai ales efectul muncii lor, care cu 
iuţeala fulgerului a ştiut răsturna capiştile înve
chite ale vremii întronând în sânul tuturor po-
poarăloj concepţia grandioasă de vieaţă a idea
lului evanghelie. 

Şi aceasta n'a săvârşit,^ nici pr^gţirea lor 
îndelungată, nici studiul migălos al problemelor 
sociale, nici învăţătura ungi frământări trudii? 
a creerului lor, ci a săvârşit-o im moment, mo
mentul grandios al pogorîrii duhului sfânt pest£ 
dânşii. Şi acest duh sfânt a avut putinia să te 
dea într'un moment ceeaee ei n'ar fi foşţ în sta
re să-şi însuşiască cu truda unei vieţi întregi: 
superioritatea în gândire, în simţire, în concep
ţii de vieaţă, în convingeri şi credinţe şi în ener
gii nesecate de muncă spirituală positivă. 

"Atribuţiile acestui Duh sfânt nu sunt legate de 
materia vestmântului trupului omenesc, ci de 
sufletul lui. Nu puterea brahială i-a îndemnat 
pe apostoli să ia lupta cu idololatria vremii, 
doar ştiau că potenţaţii societăţii omeneşti sunt 
mulţ mai puternici decât dânşii şi un singur 
semn al degetului lor îi poate strivi; nu pove
ţele învăţăturii le-a împrumutat elocvenţa cu
vântului, doar erau atâţia filosofi săturaţi de în
văţătură; nu chibzuiala minţii le-a dictat mij
loacele de propagandă, doar lumea era plină de 
oratori cu grai cuceritor; nu dorul de mărire 
vremelnică le-a dat în mână toiagul apostoliei, 
doar mărirea aceasta era legată de nenumărate 
consideraţii convenţionale. 

Pe ei i-a călăuzit duhul sfânt sălăşluit în su-

http://plinindu-.se


flcteje lor, duhul adevărului şi al iubirii lui Hris-
tos. 

Şi Duhul acesta nevăzut şi neînţeles de min
tea omului, robită de rosturile vremelnice ale 
materiei, trăeşte în sufletul fiecărui om, e să
dit în adâncimile acestui suflet, reprezintă o e-
nergie uriaşă, care asemenea vulcanului din fun
dul mărilor în clipele mari ale vieţii răscoleşte 
toate fibrele sufletului şi săvârşeşte adevărate 
minuni. 

Apostolii şi-au pecetluit convingerile propo-
vedaniei lor cu moarte de martiri, Iacob moare 
ucis cu pietri, Ion botezătorul şi apostolul Pavel 
mor decapitaţi, Petru şi Andrei ţintuiţi pe cruce. 
Miile de mucenici, şi-au adus prinos vieaţa pă
mântească, fără şovăire, pe prundişul circurilor 
romane, sfâşiaţi de gurile leilor, arşi de vii pe 
străzile Romei, tăiaţi de ascuţişul săbiilor, în
gropaţi de vii, omorîţi cu foame şi sete şi alte 
multe torturi. Pentru că mare era prăpastia su
fletească între mucenici şi între ucigaşii lor. A -
ceia trăiau pentru suflet, în puterea duhului 
sfânt care îl umbria, iar aceştia pentru materia, 
care îi încătuşa derobia patimilor pământului. 

Aceasta se adevereşte cu prisosinţă şi în viea
ţa de obşte a tuturor vremilor. Soldatul care în 
răsboiu săvârşeşte minuni de vitejie, de supre
mă abnegaţiune şi jertfire de sine pentru patrie 
şi tron, mama care ocroteşte şi mântueşte ade
seori cu preţul vieţii sale vieaţa copilului ei, 
sunt acte cari dovedesc că minunile de acest 
fel nu sunt inerente energiei moleculare a tru
pului omenesc, ei sunt manifestaţiile superioare, 
elucidate de materie, ale sufletului, care este ză
mislit din Duhul sfânt al lui D-zeu. 

Duhul sfânt a stat pururea în slujba omeni-
mei. A picurat lumină în tărâmul ştiinţei, al cul
turii, al moralei sociale, în concepţiile de vieaţă 
universală şi a împrumutat celor ce l-au căutat 
energii superioare ca să înţeleagă multe taine 
din cuprinsul făpturilor manilor lui D-zeu, au 
isbutit să doboare idolii neamurilor, să sfarme 
multe cătuşe ruginite ale vremurilor şi să în
drume omenimea pe căi mai bune, cari să o du
că tot mai aproape de perfecţiune morală, de a-
devărata fericire pe pământ. 

Duhul sfânt stă şi astăzi la dispoziţia tuturor 
oamenilor şi pogoară asupra tuturor celor ce'l 
caută şi însetează după dânsul. 

Isus Mântuitorul 
— Conferinţă. — 

Vă întâmpin cu salutul obicinuit al Români
lor m decursul acestor 40 de zile: Christos a ;u-
viat! In decurs de veacuri, cuvintele aceste au 
fost pentru nenumăraţi oameni isvor de mân-
găere şi îndemn spre bine şi progres; şi au fost 
ţinta la nenumărate atacuri şi batjocuri; să dea ,. 
D-zeu să fie pentru neamul nostru şi pentru toţi 
cei ce doresc o aşezare cuminte a rosturilor lu
meşti cuvintele magice, cu ajutorul cărora să se 
poată realiza toate nădejdile bune. 

I * * * 

Motivul pentru care mi-am propus să vă vor
besc azi despre Isus Mântuitorul îl veţi găsi u-
şor în sufletele D-voastre. — Cu înfrigurare o-
menimea caută în dreapta şi-'n stânga, încearcă 
posibil şi imposibil pentru a scăpa din situaţia 
grea a zilelor noastre. — Vrea mântuire dan ro
bia amară a ceia-ce s'ar putea numi; frica de 
moarte şi care să cuprinde în două întrebări te
ribile, ce ne întâmpină din toate părţile şi ne ră
sună vecinie în urechi: Ce vom mânca? Care va 
fi mâne situaţia politică a mea, a vecinilor mei, 
a lumei întregi? 

Dacă întrebarea primă înseamnă o robie a-
mară a trupurilor noastre, cea de a doua în
seamnă o tot atât de grea robie a sufletelor. 

Şi totuşi ochii noştri sunt liberi sa privească 
toate frumseţile lumei şi cugetele noastre sunt 
capabile să înţăleagă îrumseţea Dzeiască a sen
timentelor omeneşti închise cu îngrijire în a-
dâncul sufletelor şi exclamăm cu cuvintele 
Scripturii: Mari şi minunate sunt lucrurile tale 
Doamne toate întru înţelepciune le-ai făcut. 

De ce avem azi cea mai mare trebuinţă de 
un Mântuitor? 

Despre Isus s'a scris şi s'a vorbit aşa de mult 
în cât mie îmi este imposibil să mai adaog ceva 
nou. 

Dacă mi-ar succede într'o măsură cât de mi
că să Vă atrag luarea aminte asupra felului cum 
poate fi mântuită lumea prin El, atunci cred că 
mi-am ajuns scopul. 

Desigur, nu numai Isus ne făgădueşte mân
tuire, o puternică tabără vrăjmaşe s'a ridicat, 
afirmând sus şi tare, că ea deţine busola, care 
ne arată calea cea adevărată ced uce la fericire. 
Omenimea stă azi la încrucişarea a două dru
muri. Tabla de indicaţie a amândurora are a. 



celeaşi cuvinte: spre împărăţia binelui. Simbo
lurile diferă: pe una e Isus cel răstignit pe cea
laltă un muncitor voinic, căznindu-se să dărîme 
muntele ce stă în calea razelor soarelui. 

Care dintre aceste două e drumul cel adevă
rat? Eu cred, că undeva departe, în viitor, a-
ceste două dramuri să întâlnesc; şi îl va aştep
ta la răscruce Isus Mântuitorul pe Muncitorul 
Simbol adresându-L cuvintele pe cari le-a zis 
tâlharului cel împreună răstignit: „astăzi vei îi 
cu mine în raiu". 

— Oamenii sunt mult mai buni decât să vrea 
să moară copleşiţi de propriile lor păcate! 

Cine a fost Isus Christos, ne va putea spune 
cu uşurinţă ori care copil mai răsărit: „Fiul lui 
D-zeu, unul născut D-zeu adevărat din D-zeu 
adevărat Carele pentru noi oamenii şi pen
tru a noastră mântuire s'a pogorît din ceriu 
şi s'a făcut om". 

Isus Christos D-zeu adevărat şi om adevă
rat! 

Noi oamenii, mai ales în zilele de azi, de a-
cest din urmă avem trebuinţă: Isus omul! 

Caci aşa ne asigură apostolul Pavel: „Unul 
este D-zeu, unul şi mijlocitor între D-zeu şi oa
meni, omul Isus Christos". 

Şi aşa obicinuia el să se numească: „Fiul O-
mului". 

Picioarele noastre sunt prea grele, şi îndrăz
neala noastră nu e aşa de nemărginită, încât să 
credem că vom putea umblă vre-o dată pe ur
mele lui Isus — D-zeu! — dar nădăjduim, că 
vom ajunge la destoinicia necesară, ca să pu
tem străbate calea indicată nouă de Isus, fiul o-
uuiliii f -'; 

Aceasta este calea, care duce la vieaţă! 
Cei dintâi paşi, cu cari a intrat Isus în cercul 

preocupaţie a contimporanilor lui şi a omenimei 
din toată vremea, au fost paşii făcuţi pe drumul 
către rîul Iordanului. Din cetăţile celor 12 se
minţii ale lui Izrail mulţi au plecat plini de nă
dejde către Ioan, care propovăduia, „că s'a a-
propiat împărăţia Ceriurilor". (Mat. 3. 2.). 

In aşteptarea lui Mesia, sufletele acestor pe
regrini erau pline de întrebări înfrigurate: de 
unde? când? cum va fi? ce rost vom avea noi? 
— după cum pline de întrebări înfrigurate sunt 
şi sufletele noastre. 

Dintre toţi singur Isus a primit un răspuns 
categoric la aceste întrebări ale conştiinţei. —-
Cuvintele glasului ceresc, rostite în momentul, 
când primea Isus botezul de pocăinţă a lui Ioan 

erau răspunsul: „Acesta este fiul meu cel iubit, 
întru carele bine am voit". (Mat. 3.17) 

Iată rostul lui Isus în mijlocul oamenilor: de 
a îndeplini voia tatălui ceresc care este: binele! 

Pentru noi, cari ne numim cu smerenie fii 
lui D-zeu ar putea să existe un scop mai măreţ 
pe suprafaţa acestui pământ, decât de a înde
plini voia Tatălui nostru, care este: binele? 

După botez, Isus Christos s'a retras în pustii. 
Vorbind despre aceasta, evanghelistul^ Matei ne 
spune: „Atunci Isus au fost dus în pustie de Du
hul, ca să se ispitească de diavolul. Şi ajungând 
patruzeci de zile şi patruzeci de nopţi, după a-
ceia au flămânzit. Şi apropiindu-să către dânsul 
ispititorul, au zis: de eşti fiul lui D-zeu, zi ca 
pietrile acestea să se facă pâini. Iară el răspun
zând au zis: scris este, că nu numai cu pâine 
va trăi omul, ci cu tot cuvântul, care iasă din 
gura lui D-zeu. Atunci au luat pe el diavolul în 
sfânta cetate şi l'au pus pe el pe aripa bisericii. 
Şi au zis lui. de eşti fiul lui D-zeu, aruncă-te jos, 
că scris este: că îngerilor săi va porunci pentru 
tine, ca să te păzească şi pe mâni te vor ridica, 
ca nu cumva să împiedici de piatră piciorul tău. 
Zisau Isus: iarăşi scris este, nu vei ispiti pe 
D-nul D-zeul tău. Iarăşi l'au luat pe dânsul dia
volul într'un munte înalt foarte, şi iau arătat lui 
toate împărăţiile lumii şi mărirea lor şi iau zis 
lui: acestea toate voi daţie, dacă căzând te vei 
închina mie. Atunci au zis Isus lui: dute dela mi
ne Satano, că scris este, Domnului D-zeului tău 
te vei închina şi lui singur vei sluji. Atunci l'au 
lăsat pe dânsul diavolul şi iată îngerii s'au a-
propiat şi slujea lui". (4. 1—11.) 

— In aceasta istorioară despre Isus în pustie, 
unde era singur cu tatăl, şi putea să examineze 
în linişte ceia-ce se petrecea în internul său — 
pe care ăvanghelistul a auziUo desigur dela în
suşi Mântuitorul — se cuprinde, într'o formă 
simplă şi admirabilă, rezultatul unor îndelunga
te lupte cu conştiinţa, să cuprinde întreg sufle
tul Lui, întreaga Lui confesiune despre D-zeu, 
despre lume, şi despre oameni. 

Era singur şi îşi zicea: sunt fiul lui D-zeu 
şi am menirea să întemeiez împărăţia binelui. 
Dar ce este împărăţia binelui? Oamenii, fraţii 
mei, fii lui Dumnezeu, sunt flămânzi şi goi; nu 
am eu datoria să iau de pe umerii lor povara 
cea mai grea: alergarea după pâinea de toie 
zilele? Aceasta este împărăţia binelui, ca oame
nilor să nu le lipsească nimic, să fie sătui. Va 
trebui să fac toate sforţările ca să procur hra-



nă din belşug; va trebui, în caz de nevoie, să fac 
chiar şi din piatră pâine! 

Un vultur sbura majestos deasupra pustiei. 
Isus îl privea cu dragoste şi admiraţia ce să cu
vine făpturilor lui D-zeu. — Şi el să luptă voi
niceşte pentru câştigarea hranei. Cine i-o dă? 
— Tainica putere de creaţiune care să mani
festează aşa de misterios în jurul nostru. Şi da
că natura e aşa de darnică. încât hrăneşte pa
sările ceriului şi îmbracă în podoabele lui Solo-
mon crinii de pe răzoare — numai oamenii nu 
au ce să mănânce? — Câtă vreme pământul nu 
va refuza să restituie înzăcit şi însutit sămânţa 
primită din mâna sămănătorului, nimeni nu are 
dreptul să se plângă de lipsa hranei. — Altun
deva trebue căutată pricina răului. Ea zace în 
adâncul sufletelor omeneşti şi să numeşte: in
vidie şi egoizm. Oamenii nu vreau să întăleagă, 
că ei sunt fii lui D-zeu şi să sfâşie între ei în
tocmai ca animalele săioali-c a. ' . ; ; :«» prâ/ii. Ei 
nu hrană vreau, e. hrana altuia vreau. Numai 
cu pâine nutriţi, "urnerm nu vor ajunge nici • -
dată mai presus .ic n<tul -ninialoh r - hrana 
adevărat omenească e cuvântul lui D-zeu. 

Astfel a judecat Isus şi judecata Lui a însem
nat invingerea ispitei. 

Şi se gândea iarăşi: care e atunci chemarea 
mea? 

Un glas lăuntric îi răspundea: — Să-i con
ving pe oameni despre puterea şi bunătatea ne
mărginită a lui D-zeu. Să-i fac să întăleagă, că 
toate, dar absolut toate ne sunt dăruite de mâ
na Lai. 

Oamenii cer semne: voiu face minuni întoc
mai ca şi profeţii, şi mai mari minuni voiu face. 
— Mă voiu urca pe aripa bisericei şi D-zeu îşi 
va trimite îngerii săi şi pe mâni mă vor ridica, 
ca să nu împiedec de piatră piciorul meu. 

Oamenii vor vedea şi vor crede, că eu sunt 
trimisul lui D-zeu, cu o veste bună pentru ei. 

Vor crede? — Dar ei nu vreau să creadă. Ei 
îl vreaeu pe D-zeu după chipul şi asemenarea 
lor. Obicinuiţi cu teroarea şi obicinuiţi să tero
rizeze, nu pot să-1 întăleagă pe D-zeu, care să 
le inspire frică, nu încredere şi stimă. — Când 
tună şi fulgeră, când se abat peste capetele lor 
boli aducătoare de moarte şi secetă aducătoare 
de foamete privesc spre cer cu frică şi cu cutre
mur şi îl cinstesc pe D-zeu, cum cinstesc ani
malele dresate pe stăpânul lor; e cinstea sbi-
ciului aceasta, nu a stăpânului dătător de hra
nă şi de îngrijire. 

Oamenii cer semne? Dacă nu înţăleg mulţi
mea semnelor, cari îi încunjură, dacă nu vreau 
să vadă mâna lui D-zeu în întocmirea minuna
tă a universului, dacă nu văd mărirea Lui pe 
bolta cerească împodobită cu milioane de stele, 
dacă nu văd iubirea Lui fată de noi în spicul 
grâu, în firul de iarbă, în rodnicia pământului, 
în căldura dătătoare de vieată a soarelui, în 
roua răcoritoare a dimineţii, — năluciri minu
nate numai înfricoşa îi pot, — nu-i vor putea fa
ce mai buni. p 

Oamenii cer semne? — Din adâncul inimei 
lor înrăutăţite o fac aceasta şi „scris este: nu 
vei ispiti pe D-nul D-zeul tău". 

Nădejdea neamului din care făcea parte în-
tr'un Mesia întemeietor de împărăţie lumească 
nu l*a preocupat multă vreme. Pentru El era e-
vident, că nu acesta e drumul, ce duce la mân
tuire. — Dorinţa lor, ca toate popoarele să ser
vească pe fii neamului ales al lui Israil, El o pri
vea ca o sfidare a Tatălui ceresc, care a dat 
vieaţă cu egală dragoste tuturor pământenilor. 
— O fericire, la fundamentul căreia erau sufe
rinţele — robia — altora, nu putea să fie dorită 
si visată de Fiul Omului. împărăţia Romană, sub 
iurisdicţiunea căreia era şi El, a adunat toate 
comorile lumei şi a înfipt insigniile sale pe în
treg pământul atunci cunoscut — puteau Iudeii 
să-şi îhchipue în creerii lor înfierbântaţi de vi
sul mesianic o împărăţie mai desăvârşită decât 
cea romană ? — In ochii lui Isus, care era Iu
deu şi cunoştea umilirile neamului său şi a tu
turor neamurilor supuse Romei, — dar care în-
ţălegea să măsure cu măsură egală tuturor oa
menilor, putea să servească drept model de de
săvârşire împărăţia Romană? 

Putea aceasta împărăţie în schimbul jignirii 
suveranităţii atâtor popoare să asigure cel pu
ţin fericirea poporului roman? In Roma era bo
găţie, lux şd comfort, dar injurul capitolului şi 
până departe în taberele dela hotarele imperiu
lui, era atâta desfrîu, atâta ură, atâta fără de 
lege şi atâta ticăloşie, că mai ales Romanii a-
veau lipsă de mântuire. 

Evident, fiul lui D-zeu are altă menire, decât 
să stea în slujba ori cărui imperializm. Şi Isus 
a respins pe Satana tăgăduitor de împărăţie, de 
măriri şi de comori cu cuvintele: „scris este, 
D-lui D-zeului tău te vei închina şi lui singur vei 
sluji". 

Cum a înţeles Isus să-1 slujească pe D-zeu, 
ne arată vieaţă Lui, care e o vieaţă în slujba 
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deaproâpelui. El l'â servit pe D-zeu servind oa
menii. — Vieaţa Lui, aşa după cum ni-o istori
sesc Evangheliştii e o lăpădare de sine, o îm
brăţişare a intereselor acelora, cari erau avizaţi 
la ajutor strein, pentru a putea scăpa din năca
zurile lor trupeşti şi sufleteşti. 

Dintre aceia, cari sau apropiat cu sinceritate 
şi cu încredere de El, nici unul nu s'a îndepărtat 
fără ajutor şi fără mângăere. 

Şi serveşte spre lauda omenimei, că a înţăles, 
că prin aceasta Isus a săvârişt cel mai omenesc 
lucru cu putinţă. 

Căci ceia-ce deosebeşte vieaţa omenească de 
a animalelor este tocmai aceasta putere de a 
subordona interesele proprii intereselor obşteşti. 
— A fi om în înţălesul adevărat al cuvântului, 
înseamnă a birui ori ce pornire animalică din 
lăuntrul nostru. 

Dar pentru a o putea face aceasta, omul are 
lipsă de o a doua naştere, de o naştere cu Du. 
hui, trecând prin aceasta din împărăţia instinc
telor în împărăţia bunurilor spirituale. 

Şi în aceasta conzistă însemnătatea nepe-
ritoare a lui Isus, că a arătat oamenilor calea, 
şi posibilitatea renaşterii. 

— Cum a făcut aceasta? Prin statorirea ce
lui mai simplu, celui mai firesc şi celui mai fru
mos raport posibil între D-zeu şi oameni: acela 
de Tată şi fiu; si prin statorirea celui mai firesc 
raport posibil între om şi om: acela de frate. 

D-zeu Tatăl şi oamenii fii săi! 
Luată aceasta concepţiune metafizică ca o 

dogmă, ca un paragraf de Credinţă, nu înseam
nă lucru mare. — Pentru Isus era realitate, sin
gura realitate vrednică de ţinut în seamă, era 
baza existenţii Lui, era izvorul viu, din care să 
adăpa sufletul Lui „deschis pentru divina în
semnătate a vieţii" (Carlyle: Eroii). 

Cine nu vrea să aparţină acestei familii? Ci
ne crede, că nu va putea această familie să-şi a-
ranjeze locuinţa după vrednicie? — Conştiinţa 
acestei înrudiri a dat putere lui Isus, şi tuturor 
acelora, cari au umblat pe urmele Lui, să lupte 
cu înverşunare împotriva tuturor răutăţilor din 
lume. Era şi este sub demnitatea omului creat 
după chipul şi asemenarea lui D-zeu să stea pe 
pământ în tovărăşia răului. — Conştiinţa aces
tei înrudiri este îsvorul nesăcat al optimizmului, 
care ne dă putinţa să ne ridicăm, ori de câte ori 
să împiedică piciorul nostru şi cădem. Este sub 
demnitatea noastră să desperăm, să renunţăm 
la luptă. 

Că drumul acesta duce prin suferinţe? Fie! 
Scopui e mult mai măreţ, decât să renunţăm la 
realizarea Iui din comoditate animalică. 

Ce vom face deci? Ne vom supăra pe planta, 
care nu poate să se desvoalte îndeajuns şi să 
aducă multă roadă, fiind copleşită de buruenile 
netrebnice şi parazitare? Nu, ci o vom curaţi, 
îngrijindu-o. — Ne vom supăra pe oameni, fraţii 
noştri, fiind-câ nu-şi înţăleg îndeajuns rostul şi 
să. lasă mânaţi de pornirile cărnii? — Nu! — 
Noi ştim, că în adâncul inimei lor păstrează 
tainic nădejdea în împărăţia lui D-zeu, în împă
răţia binelui. Şi sufletul nostru nu-şi va putea 
găsi odihna, până ce nu vom vedea realizată a-
ceaslă nădejde a noastră şi a tuturora. 

Acela, care ne ia de mână, ne ajută şi ne în> 
tovărăşeşte, care ne dă putere să jertfim totul, 
pentru a fi vrednici de D-zeu, Tatăl nostru, — 
să numeşte: Isus Mântuitorul. 

Unii L-au urmat cu credinţă; alţii l-au târît 
prin noroi, săvârşind ticăloşii în numele Lui; 
aiţii l-au atacat, acuzându-î, că e duşman al ome 
nimei, deoare-ce îndeamnă să-şi cheltuească 
puterile cele mai bune în slujba unor iluziuni, în 
loc să-şi îndrepte privirile la trebuinţele apro
piate ale existenţei materiale. (Feuerbach). 

Dar chiar „şi contrarii lui l'au luat în serios. 
Atât de serios, încât n'au mai putut dormi în 
linişte, până nu l'au ştiut răstignit pe cruce pe 
El, cel fără nici o valoare pentru ei. — Şi la 2000 
de ani după moarte a dus Nietzsche o crîncenâ 
iuptă cu cel restignit: Isus nu era încă mort". 
(Daab: Iesus von Nazareth.) 

El privea omenimea din lăcaşurile veciniciei, 
adresându-i cuvintele: „Multe lucruri bune am 
arătat vouă dela Tatăl meu, pentru care dintru 
acele lucruri cu pietri aruncaţi asupra mea. 
(Ioan 10. 32.). Preotul ION GORON 

Nr. 3688. — Ministeriul instrucţiei cu adresa 
Nr. 42249 a dat ordin circular tuturor inspecto
ratelor şcolare ca să ia măsurile necesare să se 
aranjeze conferinţele învăţătorilor ast-îel ca să 
nu se stânjenească ducerea copiilor la biserică. 

Nr. 3619. — In Bucureşti s'a ţinut o consfă
tuire a tuturor prefecţilor sub prezidiul d-lui I. 
C. Brătianu prim-ministru şi s'a hotărît să se 



tină conferinţe în capitalele judeţelor şi în punc
tele mai însemnate din judeţ, la cari să ia parte 
toţi şefii de serviciu şi să ia în discuţie nevoile 
principale ale diferitelor servicii şi să stabileas
că o strânsă legătură şi de serviciu şi socială în
tre capii autorităţilor. Conferinţele vor fi con
vocate de prefecţi. 

* * * 
Nr. 3642. — Cursul de cantori din Câmpeni 

îşi va relua activitatea la 1 Dec. 1924. Se vor 
primi numai oameni cari au deja oarecari cunoş
tinţe de cântări şi tipic. 

* * * 
Nr. 3473. — Sinodul nostru eparhial din anul 

acesta a statorit o nouă cotă pentru fondul si-
docsial stabilind cinci clase. Şi anume: CI. I. 
Advocaţi, medici, profesori universitari, direc
tori de bancă, ingineri, notari publici, întreprin
zători, protopopi etc 20 lei. CI. II preoţi, învăţă
tori, notari, profesori 10 lei. CI. III Meseriaşi, 
arîndaşi, proprietari de frunte 5 lei. CI. IV mem
brii comitetului parohial şi credincioşi fruntaşi 
2 lei,-CI. V. Toţi ceilalţi credincioşi 1 leu. Se în
drumă preoţimea noastră ca listele sidocsiale 
noui să le compună cu comitetul parohial în con
formitate cu disposiţiile de mai sus. 

» * * 
Nr. 3474. — Sinodul eparhial a fixat din nou 

tacsele pe cari au să le solvească parohiile la 
fondul de pensii. Si anume pentru parohii de cl. 
I. 100 lei, Cl. II. 60 lei, cl. III. 40 lei. Oficiile pa
rohiale vor îndruma epitropiile să trimită şi pen
tru anul curent tacsele de mai sus corăspunză-
toare clasei în care este grupată parohia. 

«• • # 

Nr. 3714. — Se aduce la cunoştinţă tuturor 
preoţilor că retribuţiile dela stat pe trimestrul 
curent nu se vor putea ridica fără o dovadă că 
fiecare şi-a plătit darea globală de venituri 
Se îndrumă deci preoţii noştri ca fiecare să tri
mită la protopopiat.un certificat dela primărie 
sau perceptorat că şi-a plătit darea pe 1923 până 
la 25 Iunie st. n. Certificatele toate trebue să fie 
la consistor cel mult până la 1 Iulie st. n. Nesa-
tisfacerea acestei disposiţii va avea ca urmare 
perderea retribuţiei. 

* * * 
Hirotoniri. P. S. Sa episcopul nostru Nicolae 

a hirotonit în săptămâna aceasta întru presbi-
teri pe candidaţii Lucian Muntean profesor în 
Alba Iulia, ca preot pentru trebuinţele Diecesei 
şi Ion Filip ca admin. al paroh. Bucium Muntari. 

T I R I 

Ştire personală. P. S. Sa episcopul nostru 
Nicolae s'a întors Sâmbăta trecută dela Bu
cureşti la reşedinţa sa. 

* * * 

Vizitaţii canonice. P. S. S. episcopul nostru 
Nicolae îşi începe vizitaţiile canonice în 8/21 Iu
nie în protopopiatul Murăş-Ludoş însoţit de co
rul episcopiei noastre. In 9/22 Iunie va fi în pa
rohia centrală, în 10/23 va sfinţi biserica din 
Grind Cristur, iar în zilele următoare va face 
inspecţii în celelalte parohii. 

* * * 

Comemorarea lui Gheorghe Lazar. Corpul în-
văţătoresc ardelean, constituit în Societatea 
„Fondul Gheorghe Lazăr", organiseazâ in ziua 
de Luni 10 Iunie a. c , a doua zi de Rusalii, ora 
11 a. m. o serbare, cu care ocazie se va inaugu
ra lestul marelui dascăl Gheorghe Lazăr, rid -
cat in grădina Casei învăţătorilor" din Ciui cu 
următorul program: 

1. Sfinţire a bustului. 
2. Cuvântarea preşedintelui „Fondului 

Gheorghe Lazăr". 
3. Cuvântarea primarului oraşului. 
4. Cuvântarea reprezentantului Ministeru

lui Instrucţiunii. 
5. Cuvântarea reprezentantului Universită

ţii din Cluj. 
6. Cuvântarea reprezentantului studenţimii. 
7. Cuvântarea preşedintelui Asociaţiei în

văţătorilor. 
8. Defilarea şcoalelor şi depunerea Coroa

nelor. 
La serbare va cânta corul Episcopiei orto

doxe din Cluj. 
& * & 

Legea şcolară. Vineri în săptămâna trecută 
s"a început la senat discuţia asupra noului pro
iect de lege pentru organizarea şcoalelor şi a 
îrl/ăţământului primar. 

La. discuţie a luat cuvântul şi I. P . S Metro-
politul primat. I. P. S. Sa spune că această lege 
formează fundamentul ţărei, întrucât de ea de
pinde educarea viitorimei de mâine. Din toate 
părţile vin veşti că lumea s'a schimbat: rolul 
materialismului a devenit mare, pretutindeni 

auzi plângerea că nu mai există conştiinţiozita-
te în serviciu. 



De toate relele suferă lumea azi şi pentru ea 
să scăpăm de ele trebue să ne tăem craca putre
dă de sub picioare. 

Cauza principală că maşinăria publică din 
toate ţările nu merge bine e că nu e o educaţie 
creştinească. 

Scopul şcoalei primare nu e de a da tinere
tului numai cunoştinţele elementare, ci scopul 
principal e de a scoate caractere naţional-creş-
tineşti. 

D-l ministru în limita mijloacelor sale bă
neşti ar trebui să facă cât mai multe internate» 
cari vor trebui încredinţate unor feţe bisericeşti. 

Poporul nostru pe lângă hrana de pâine şi 
sare mai are mari resurse sufleteşti cari for
mează hrana lor spirituală. 

Şi n'ar fi rău dacă s'ar oferi şi sătenilor un 
surogat de muzică şi mai ales bisericească. 

Trebue să mulţumesc d-lui ministru căci în 
proectul d-sale a înscris că învăţătorii trebue să 
mlăture orice conflicte cu preoţii. 

In conferinţele lor învăţătorii vor trebui să 
admită şi preoţii spre a conlucra împreună. 

* * * 

Academia română întrunită în sesiune gene
rală a ţinut şedinţă publică Duminecă în 8 Iunie 
cu care ocazie d-1 Dr. Ion Lupaş a cetit o lucra
re de comemorare despre vieaţa şi faptele lui 
Avram Iancu. 

* * * 
Amânarea concentrării studenţilor. Ministrul 

de răsboiu a dispus ca studenţilor înscrişi la U-
niversitate, cari dau examene în seziunea acea
sta, şi cari sunt ofiţeri de reservă, să li-se a-
corde amânarea concentrării până la toamnă. 

* * * 

Nouile monede metalice. Pe cale oficială mi
nisterul de finanţe face cunoscut că la 15 Iunie 
a. c. va pune în circulaţie monedele noui meta
lice de 1 şi 2 lei pentru suma de 400 de mi
lioane. 

Punerea în circulaţie a lor se va face prin ca
sele publice numai în schimbul biletelor de hâr
tie de 1 şi 2 lei emise de Banca Naţională. 

In felul acesta se vor retrage din circulaţie şi 
aceste hârtii murdare şi incomode ce îngreuiau 
schimbul. 

* * * 

Premii literare. La Ministerul Cultelor şi Ar
telor s'a pus bază la două premii de câte 100.000 
de lei pentru cei mai distinşi literaţi şi artişti 

români. Premiile vor fi acordate în fiecare an 
la 1 Iunie din parte unei comisii alese spre a-
cest scop, subt presidiul Ministrul de Culte. Co
misia aceasta s'a întrunit în săptămâna trecu
tă la Ministerul Cultelor, formată din d-nii Al . 
Lepădatu, ministrul cultelor, I. Al . Brătescu-
Voineşti, preşedintele secţiei literare a Acade
miei Române şi Liviu Rebreanu, vice-preşedin
ţele Societăţii scriitorilor români. 

Premiul naţional de literatură pentru nuvelă 
şi roman a fost decernat d-lui Mihail Sadovea-
nu, iar premiul naţional de literatură pentru ver
suri, domnului Octavian Goga. 

C Ă R Ţ I 

A A P Ă R U T : 
Darea de seamă a societăţii „Mormintele e-

roilor" pe anul 1923. 
* * * 

Darea de seamă a societăţii „Invalizii de răs. 
boiu" pe anul 1923. 

* * * 
La consistoriul nostru sunt depozitate spre 

desfacere următoarele cărţi : 
1. Papism şi ortodoxism în A r 

deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.—-Lei 
2. Românii ortodocşi şi Românii 

uniţi de Dr. G_ Ciuhaudu — 10.—Lei 
3. Ortodocsia şi creştinismul apu

sean de P. L. Nicodim — 8.— Lei 
4. Schisma Românească sau Uni

rea cu Roma 2.50 Lei 
5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 

I I . şi I I I , â 20 lei, pentru mem
bri 16.—Lei 

6. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) 10.—Lei 

7. Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr. I . Lupaş 5.— Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan — —•—. — — — 5.— Lei 

10. Memoriile Arhiepiscopului şi 
Mitropolitului Andrei Şaguna 25.—Lei 



11.. „Pentru neam şi lege", predici 
împotriva sectarilor de Dr. G. 
Coroşa — 35.— Lei 

12. „Istoria Românilor" de Di. Ion Lu-
paş — — — — — — — — 50.—Lei 

13. „Problema educaţiei sexelor" — 8.—Lei 
14. „Femeia'1 de Dr. C. Stanca • 20.— Lei 
15. Regule de drept şi de morală 

scoase din Sfânta Scriptură 
de M. Dupin trad. de M. W . 
Pacu — — — — - 35.—Lei 

CONCURS 

Pentru întregirea parohiei de cl. II Călian 
tractul Clujului, să publică concurs cu termin de 
30 zile delà prima publicare în „Renaşterea". 
. Emolumentóte împreunate cu acest post runt: 

1. Porţiunea canonică de 31 iugere — bune. 
2. Câte 1 (una) mierţă cucuruz sfarmat şi câ

te o zi de lucru delà fiecare familie. 
3. 2 drepturi de păşunat în păşunea comună. 

4. întregirea salarului delà stat. 
5. Folosinţa casei parohiale - - a gradinei Şi 

cimitirului. 
6. Venitele stolare îndatinate. 
Concurenţii îşi vor înainta cererileinstituite 

conform normelor în vigoare Consistoriului din 
Cluj având a se prezenta în vre-o Dumineca 
sau sărbătoare la biserică spre a cânta respec
tive a oficia şi predica şi a face cunoştinţă cu 
poporul. 

Oficiu! rrotopresbiteral rom. ort. in înţele
gere cu comitetul parochial. 

Cluj la 10 Maiu 1924. 
IULIU ROŞFSCU 

protopresbi'er. 

Nr. 395-.1924 3 - 3 

CONCURS 

Pentru întregirea parochiei de cl. III. Cuble-
şul român protopresbiteratul Huedin să publică 
a 2-a oară concurs cu termin de 30 zile delà pri
ma apariţie în „Renaşterea". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B pentru întregirea do-
taţiunei delà stat. 

Cererile de concurs cu documentele necesa
re se vor înainta subsemnatului oficiu protopo-

pesc şi pe lângă observarea dispoziţiilor regle
mentare concurenţii au voe să se prezinite in 
parochiie pentru a face cunoştinţă cu poporul. 

Sebeşul-Mare la 19 Maiu 1924. 
Oficiul protopresb. ortodox român al tractu-

lui Huedin în conţelegere cu comitetul parochi
al. 

AUREL MUNTEAN, 
, protopop 

F a b r i c ă d e c l o p o t e 

Frafii Q. şi N. POPESCU 
Bucureşti, Sti». Ion Maiorescu lip. 9. 

Fabrică cele mai bune clopote, din materialul 
cel mai solid, garanţie pe 50 ani. 

Transpoartă clopotele pe spesele proprii la 
destinaţie. Fabricantul însuşi săvârşeşte mon
tarea. Plata se face integral la predarea clo

potelor. 3-10 

r Imprimate Oficiale 

% parohiale 

5 

Toate imprimatele pentru încheierea 
socotelilor bisericeşti şi şcolare, blan-
chete pentru rapoarte oficiale, precum 
şi orice fel de rechisite de birou se 
află depositate şi se pot comanda cu 

preţuri convenabile dela 

L I B R Ă R I A 

„ C a r t e a R o m â n e a s c a " S . A . 
Sucursala cluj, Piaţa Unicii lip. 7. S 

E x p e d i ţ i a s e f a c e cu r a m b u r s . 
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